

環保系列

【愛地球。做環保】系列一

## 二手貨義賣活動

基隆啟化堂推動資源回收



採訪 張尚瑩  
攝影 何佑益

### 前言

近年來由於環保人士的努力提倡，世界各國政府環保意識逐漸抬頭，其中在資源回收再利用部份，從幼兒教育開始，家庭、學校、社會、公司行號、各宗教及公益團體、政府的全面推動，目前資源回收已稍見成果，最大利益就是垃圾減量，地球負擔減輕，人類及萬物生存得以維持基本品質，仍然有待更落實、更努力持續去做。本次專訪何佑益學長，就是道場推動資源回收再利用的一個好例子，希望能有振聳起聵的作用。以下用第一人稱刊出。



環保系列



琳琅滿目的資源回收物品。

一、【道場的環保回收】

本身在慈善團體做環保回收工作已經數年，一直想在道場做環保回收，九十二年開始在啟化講堂正式推動，感恩林來福、張凱東、方文華點傳師及啟化堂所有點傳師的鼎力支持，從九十二年五月一日起到九十四年四月三十日止（共二年）累積九萬三千多元，這其中除了感謝眾道親對此項活動的支持，王錦霞、倪靜濤、林美珠等學長在啟化堂協助資源回收工作外，特別要感謝從事資源回收業「建源號」的巫有恭壇主、徐秀英（夫妻）二位鼎力幫助：出車、出人力、出錢，得以使每次回收工作順利完成。

環保是全球的議題，並不限於某種宗教。一貫道宗旨開宗明義便指出「敬天地，禮神明」就是要愛護地球，維護大自然；將可用的東西再回收，就是愛物惜物。地球的問題已經很嚴重，可別上天尚未收圓，人類就先毀滅自己，只要是地球人就應該注重這個問題。

二、【二手貨大集合】

資源回收過程中察覺應該做配套措施：辦二手貨義賣。於是在九十三年底向張凱東點傳師提出構想，推動主旨是「善用資源，物盡其用，提供道務推展國外開荒之基」。提案在啟化堂道務委員

會議通過之後，在基隆市五個道務行政區邀請區長各推派二位義工，負責在各班次張貼宣傳海報及推動，將訊息帶到每個角落。到四月三日為止，宣傳期僅一個月，響應熱烈，上千件二手商品熱鬧分陳，擺滿一樓大廳，從衣服、電器、文具、玩具、全套書籍、植物到擺飾不等，許多服務學長在現場協助選購，其中最有特色的是大華證券提供數箱削果皮機認購，其後兩個星期又陸續賣出不少，這些收入將作為出國開荒的基金。

三、【道親愛心的匯聚】

經數月籌劃，從製作物件清單、標價、鑑識、拍照、建檔、收貨，到未售出貨的取回等，規劃相當完整，並排鑑定訓練課



二手商品分類擺設。

程，主辦單位幹部、志工採「由心論」，募集來的物品原則是「完整堪用」則納入，否則即送往資源回收點。大型物件（如家具等）則拍照展示，價格從十元到三百元不等，最高標價僅一千多元。後學有位鄰居要淘汰電器：電視機、微波爐、做麵包機，原本有些故障，經維修後三台總共賣出五千元，這些經費都是結善因緣，匯聚大家的愛心和發心。四月三日當天，從道學講座到壇主班，持續一整天的義賣，約有七、八百位人潮穿梭，道親反應非常好，參與這個有趣的活動，義賣款項總計四萬六千多元，之後陸續賣出的款項將歸結在下次



精挑細選。

環保系列



善用資源，物盡其用。

義賣活動。大約春冬兩季季節交替時期，家戶都會出清或淘汰物品，抓住此「商機」，決定每年四月和十月兩次舉辦常態性義賣。

四、【響應開荒愿大力大】

後學曾在其他宗教團體觀摩，學習他人的精神，他們做資源回收之目的是要蓋醫院，龐大的目標也是從一點一滴累積金錢，這股愿力、動力很大、很震撼我們，才会有此想法，要辦活動籌備資金作為出國開荒前賢的經費。經由許多開荒經歷（例如好朋友林進發點傳師在加拿大卡加利開荒成功），及袁前人、老一輩道親對家族裡祖父（何進發點

傳師，歸空後 老中敕封「保德大仙」）對道場種種付出的肯定，因為祖父母的德行庇蔭，進而給予後學及家人的關照和鼓勵，凡此種種都鼓舞後學和道親，帶著眾人的祝福，希望能保此堅心、回饋道場；與張凱東點傳師有志一同，希望能朝目標前進：從投石問路開始，好好穩紮穩打，各道場互助合作，將經驗傳承，依循前人的腳步好好的走，將來希望能機緣成熟，開荒成功，這是後學的心願。

九十二年十月初發生一個插曲：因不小心跌倒，左腳第二趾關節處摔斷，因行動不便而在家休息一個月。第一星期日依舊拄

著拐杖，夫妻倆騎機車到啟化講堂做資源回收，當下感動陳昭湘點傳師，發動學長一起幫忙，唯有如此堅持下去，才能有這次義賣活動的催生。

五、【帝君感應巧安排】

捫心自問，當初後學只是提供一個想法：要辦這活動。籌備多時，直到四月三日凌晨三點多，所有東西都整理完備，後學站在關聖帝君面前，雙手合十祈禱：已經盡人事了，請諸天神聖護持，希望活動順利。當下感應：回眸一瞥！會場佈置擺設的情景，在後學半年前的一個夢境中已然示現過了！（當時正值道



二手貨省錢又合身。

務會議進行提案中）這一切不就是老師安排、天人合辦嗎？珍貴大道，妙不可言，當下憾動深刻！真確相信：手抱合同，祈禱的力量真的很大！當天活動成功結束！後學心？的感動不能言語，豆大淚珠一顆顆滑下來，心想：所有的東西都是道親捐獻出來，而這些東西也都由道親買回去，幾乎所有東西都賣完了，剩下一些不合適的舊衣服，全數捐給伊甸基金會。後學付出的力量很微薄，道親的響應很熱烈，有一位發心的道親，到現場挑了幾件衣服，然後就掏出五千元投入樂捐箱，「醉翁之意不在酒」；即使區區幾十元的物品購買，道親們如此用行動支持與尊重，都令人非常感佩，這就是一貫道的殊勝！事後後學特別買水果獻供予關聖帝君及諸天神聖、菩薩表示感謝，頓時感覺玄關發燙，這又是另一種感應！四月九日辦感恩會，做圓滿的結束。

六、【反思】

啟化講堂每個月約一千人次上課，一般觀念，為了衛生及方便，飲水皆供應紙杯。紙杯？有

### 環保系列



看滿意再購買。

一層蠟，裝水才不會漏，若水溫高過60度，蠟就融化在水？將這樣的水喝下肚健康嗎？姑且不說節省購買紙杯的金錢，啟化講堂在九十二年四月通過資源回收案時，也決議不再提供紙杯。所有飲水機旁，均擺放十幾、二十個玻璃杯，供道親們使用。直到今年四月義賣後，有幾位學長集合一筆資金，開始義賣環保杯，鼓勵大家隨身攜帶、方便飲用，真正符合衛生及環保。

#### 七、【心燈不滅就會修行】

一貫道 師母曾經慈悲過：「只要心燈不熄滅，就會記得要修行。」繞了一大圈，終歸還是回到了自己的道場，更珍惜修辦道的因緣。呼籲大家多關心環保議題，也可以收看公共電視注意相

關資訊。長期做資源回收，及辦二手貨義賣活動，就像後學的太太在社區開辦兒童讀經班和家長成長班（請見一九八期活動報導）一樣，目的都是希望每一個道親在道場和自己的崗位上發光發熱，感動自己也感動別人！一切感謝天恩師德、 老喇慈悲！

#### 八、【尾 聲】

這是一個概念的推廣、很有意義的活動；是一個分享、也是一個響應；民眾需要教育，道親更要疾起響應。希望藉由這真實的故事，能發揮效應，感動更多人，讓大家都來參與。何學長說：「每月第一星期日，資源回收活動依舊持續進行，秋季二手貨義賣活動，將於十月二日舉辦，歡迎大家相約啟化堂見！」

（受訪者介紹：何佑益學長是基隆啟化講堂『環保回收、二手貨義賣，兩個專案執行人』，從九十年開始在慈善團體做資源回收工作，直到現在。家中開設喇堂，夫妻同修，目前就讀於忠恕學院基隆分部。時常推廣新點子帶動道場，是道場新血輪。）

## 生活篇



何佑益學長。

### 【愛地球。做環保】系列二

## 認識資源回收

垃圾中的金屬、玻璃、塑膠和紙，都是可以回收的資源。做好垃圾分類，回收的瓶罐要先洗乾淨，將瓶罐壓扁再分類儲放，以利後續送去回收點（站）處理。到了回收場之後，再送到再生工廠，瓶罐可以再製作，把塑膠瓶的標籤拿掉，切割成碎片，碎片加熱溶解，變成其他有用的東西，如塑膠玩具或用品。

#### 一、了解環保的重要

實踐環保生活，是現代重要及生存的法則。平日多讀環保書籍，以充實環保知識。衛生筷、塑膠碗、保麗龍餐盒，這些看似便宜好用的現代化東西，從生產到丟棄，製造出很大的環保問題，為了一時的方便，要付出多大的代價！現代人環保資訊也要多留意：日前消基會公佈市售紙杯、塑膠杯的標示都不合格。一般噴蠟處理的紙容器，耐熱只有攝氏六十度，過熱會使蠟溶出，以致腸胃不適。保麗龍容器，在高溫下易釋放出有毒物質。鋁箔包（利樂包）看似輕巧美觀，其實是很難再生處理的複合材質，對環境衝擊太大！家中容器盡量重複使用，材質以安心和安全為評量的準則，源頭減量對保護環境是最有效的。為了下一代好，當然要做環保，這是生活方式，也是生活態度；實踐環保就會惜福、愛物、感恩、知足。（資料取材自：環保媽媽基金會黃玉秋女士撰文）

環保系列



二、【你一定要知道】

垃圾的生命

煙草-----1	5年	棉襪-----1	5年
香蕉皮、橘子皮-----	2年以上	塑膠袋-----10	20年
裝底片塑膠瓶-----20	30年	尼龍纖維品-----30	40年
錫罐-----50年		皮革-----50	年以上
鋁罐-----500	年	玻璃瓶-----1000	年

資料來源：美國大峽谷公園管理處。

三、廢電池一定要回收

一顆電池（汞 = 重金屬）能污染600公噸水源，廢電池千萬不能隨意丟棄，一定要做回收。

四、鐵罐回收的效應

10公斤鐵罐回收可節省5.7公升原油，用回收鐵製鐵，比用鐵礦製鐵節省52%的能源，減少68%空氣污染，減少95%廢棄物，減少72%水污染。

五、紙類回收的效應

50公斤回收紙等於一棵20年生大樹，回收1噸廢紙，可做800公斤的新紙，並救回20棵20年生大樹，且可節省75%的能源，減少75%~95%空氣污染，減少14%~22.6%垃圾量，並節省50%的用水。

六、寶特瓶回收的效應

製造32支寶特瓶等於一公升石油能量，使用回收的二次料再製，可節省50%能源，減少60%空氣污染，減少90%廢棄物，並減少20%水污染。



七、玻璃回收的效應

回收1支玻璃瓶節省的能源等於點亮一個100瓦燈泡4小時，每1噸輾碎的回收玻璃等於節省130公升石油，回收玻璃再製可節省32%的能源，減少20%空氣污染，並減少50%水污染。

八、換算範例

【啟化堂資源回收統計表】

時間：93.12.4. 94.4.3.		單位：公斤					
紙類	鐵	鋁	塑膠	白鐵	電池	其他	合計金額
4,961	200	20	283.7	42	10	105	17,495
							(含冰箱)
							巫有恭捐 2,505
							總計 20,000

以上舉例說明：

紙類回收：4,961公斤 ÷ 50 = 99.22 可救20年生大樹 99.22棵

\* 活動預告 \*

94年秋季二手貨義賣活動

時間：10月2日（星期日）

地點：基隆啟化講堂

\* 每年春秋兩季定期舉辦 歡迎各單位響應 共襄盛舉 \*

聯絡人：何佑益學長 0916-337-225